



香港财政司长陈茂波：香港经济呈逐步好转迹象



【财新网】（专栏作家 陈茂波）香港本地经济呈逐步好转的迹象。继早前公布第二季经济增长 7.6%并上调全年增长预测至 5.5%至 6.5%后，上周公布最新的失业率亦回落到 5%，相较于今年初的 7.2%，已累计回落了 2.2 个百分点。就业不足率亦由今年初的 4%，回落至最新的 2.4%。

不同行业的就业情况也见改善。与消费及旅游相关行业（即零售、住宿及膳食服务业）合计的失业率由年初 11%的高峰回落到现时的 7.6%，当中餐饮服务业的失业率下跌 1.4 个百分点至 8.6%，远低于年初 14.7%的高位。同时，建筑业和艺术、娱乐及康乐活动业的失业率亦明显回落。

值得注意的是，即使各行业的就业情况逐步好转，但仍未完全恢复至去年初疫情暴发前的水平。以零售、住宿及膳食服务业为例，目前相关行业的失业率仍较疫情前 5.2%的水平高逾两个百分点。我们预期，随着消费券的效应在 8 月份开始呈现，进一步拉动私人消费增长，将带动相关行业的就业情况进一步改善。

然而，目前经济以至就业市场的改善势态能否持续，还视乎疫情的变化以及防疫控疫工作的成效。接种疫苗除了为自己、家人和朋友提供更好保护，也是为香港经济复苏提供更稳固的基础。

国家经济持续稳步向前并朝高质量发展，为香港提供了繁荣发展的最有力支撑。国家的经济体量庞大，不断努力创新和发展科技，加上持续改革开放，为企业与商品开辟了更多新市场和新需求，创造了更多商业发展及品牌打造的机遇，令香港的经济可朝更多元和丰富的方向发展。然而，

这样并不代表我们会放慢在金融业的推动力度。金融服务业是香港经济的最强环节，在此我们仍然要走在最前沿，不断自我突破、自我超越，巩固香港国际金融中心的地位。在这方面，我们是按“总体筹划、稳步推进”的策略来发展的。

香港国际金融中心的优势在于巨大的市场需求，加上我们整个金融服务业的配套全面和齐备，从资金、项目、产品到人才，整个产业链都十分高效和专业，带动良性的循环，进一步吸引资金、人才与企业等要素在香港汇聚。

事实上，多项数据都反映着香港的优势与效率。今年上半年香港银行体系的总存款额超过 15 万亿港元，比去年底增加约 5%，如果单计港元的存款，更增加近 8%。在港管理的资产规模亦进一步增加。截至去年底，香港资产及财富管理业务所管理的资产规模，按年上升 21%，增加到近 35 万亿港元。香港是亚洲最大的对冲基金基地，同时亦是紧接内地第二大的私募基金基地。至于港股市场虽然随外围环境变化而时有波动，但新股集资方兴未艾。

金融业有其自身的发展规律，但其作为现代经济的核心，最重要还是确保金融发展能服务实体经济。我们不应单单关注股票及资产管理等环节，而是需要检视全链条、全产业的发展蓝图，作总体筹划，并按部就班，稳步推进。

金融机构的资金配置及调拨，最重要的是精准的投资和风险管理，在

可控的成本下寻求最有效的资金运用及杠杆回报。我们发展金融业的大方向之一是扩大在港的离岸人民币资金池及相关投资产品，让持有离岸人民币资金的企业和机构可“一站式”的在港存放、管理、调拨和投资。

港交所刚获批准推出的 A 股指数期货合约，是首只获内地当局正式授权的离岸 A 股股指期货。它为离岸参与 A 股市场的投资者提供有用的风险管理工具，亦丰富了香港金融产品的选项。市场热切期待的“粤港澳大湾区跨境理财通”和“债券通”南向通，亦已准备就绪，有助于进一步扩大和深化两地金融市场的互联互通。

香港的社会和经济发展，一直与内地的发展和需要紧密相连。“十四五”规划明确支持强化香港作为全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理中心及风险管理中心的发展，为我们从总体筹划的角度提供了发展蓝本，也提供了潜力无限的市场和机遇。《十四五规划纲要》勾勒了国家未来五年发展方向，这对香港未来如何部署创新科技、金融、法律及其他专业服务发展，提供了清晰的路径。加深认识国家发展大局和部署，有助于香港更准确定位、更好把握内地发展的机遇，提升自身发展的质量。中央安排

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_34558

